



CENTRO FEDERAL DE EDUCAÇÃO TECNOLÓGICA CELSO  
SUCKOW DA FONSECA – CEFET-RJ

DIRETORIA DE PESQUISA E PÓS-GRADUAÇÃO

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM RELAÇÕES ÉTNICO-  
RACIAIS

ERRATA  
EDITAL PPRER 2019.3

A banca de seleção discente para o Mestrado em Relações Étnico-Raciais torna pública:

- a) A retificação da nota de roda pé nº 1
- b) A retificação do texto de abertura do edital
- c) A retificação do subitem II.I;
- d) A retificação do subitem IV.VII;
- e) A retificação do subitem
- f) A retificação do Anexo II
- g) A retificação do Anexo V

a) A retificação da nota de roda pé nº1:

**Onde se lê:** Aprovado pelo Conselho de Pesquisa e Pós-Graduação do CEFET/RJ (COPEP) em XXXXX

**Leia-se:** Aprovado pelo Conselho de Pesquisa e Pós-Graduação do CEFET/RJ (COPEP) em 13/12/18.

b) A retificação do texto de abertura do edital, :

**Onde se lê:** “(...)com vista a inscrições destinadas a selecionar 30 (trinta) candidatos/as (...)”

**Leia-se:** “(...) com vista a inscrições destinadas a selecionar **35 (trinta e cinco)** candidatos/as (...)”

c) A retificação do subitem II.I:

**Onde se lê:** “(...) II.I. Serão oferecidas um total de 28 (vinte e oito) vagas para candidatos/as brasileiros/as (Anexo II) e 2 (duas) vagas para candidatos/as estrangeiros/as. (...)”

**Leia-se:** “(...) II.I. Serão oferecidas um total de **33 (trinta e quatro) vagas** para candidatos/as brasileiros/as (Anexo II) e 2 (duas) vagas para candidatos/as estrangeiros/as. (...)”

d) A retificação do subitem IV.VII:

**Onde se lê:** “ (...) IV.VII. Será realizada na data e horário previstos no Anexo I, em sala a ser divulgada com 24 horas de antecedência da prova, no site <http://dippg.cefet-rj.br/pprer/> e na secretaria da DIPPG, localizada no campus Maracanã do CEFET/RJ, Av. Maracanã, 229, Bloco E, 5º Andar. Diante de qualquer fato que impeça a divulgação no site, ela será afixada em mural próprio da secretaria da DIPPG, localizada no endereço mencionado. (não encontrei o símbolo de parágrafo): nenhum resultado será fornecido por e-mail ou telefone. (...)”

**Leia-se:** “(...) IV.VII. A Reunião com os/as candidatos/as classificados/as na Primeira Etapa será realizada na data e horário previstos no Anexo I, em sala a ser divulgada com 24 horas de antecedência da prova, no site <http://dippg.cefet-rj.br/pprer/> e na secretaria da DIPP, localizada no campus Maracanã do CEFET/RJ, Av. Maracanã, 229, Bloco E, 5º Andar. Diante de qualquer fato que impeça a divulgação no site, ela será afixada em mural próprio da secretaria da DIPP, localizada no endereço mencionado. (...)”

e) No Anexo II, a tabela corresponde aos orientadores e número de vagas fica substituída pela que segue:

Álvaro de Oliveira Senra	1
Carlos Henrique dos Santos Martins	4
Eneida Cunha Leal	1
Elisângela de Jesus Santos	1
Fábio Sampaio de Almeida	1
Liv Rebeca Sovik	1
Luciana Mesquita da Silva	1
Maria Cristina Giorgi	3
Maria de Fátima Lima Santos	3
Maria Renilda Nery Barreto	2
Mário Luiz de Souza	4
Nara Maria Carlos Santana	1
Nuno Carlos Fragoso Vidal	2
Roberto Carlos da Silva Borges	2
Samuel Silva Rodrigues de Oliveira	2
Talita de Oliveira	2
Tânia Mara Pedroso Muller	2
TOTAL	33+ 2* = <b>35</b>

f) A retificação do Anexo V

**Onde se lê:** Bibliografia (a ser definida pela banca)

**Leia-se:** A Prova de Conhecimentos Específicos abordará o seguinte conteúdo programático:

- 1- Epistemologias da questão racial;
- 2- Pensamento social do século XIX/XX no Brasil;
- 3- Identidade(s) e a questão racial;
- 4- Discurso, raça e racismo;
- 5- Educação e as relações étnico-raciais.

### **BIBLIOGRAFIA**

ALMEIDA, Silvio Luiz de. *O que é racismo estrutural?* Belo Horizonte: Letramento, 2018.

FOUCAULT, Michel. *A ordem do discurso*. São Paulo: Edições Loyola, 1996.

GOMES, Nilma Lino. *O movimento negro educador: saberes construídos nas lutas por emancipação*. Petrópolis, RJ: Vozes, 2017.

GUIMARÃES, Antonio Sérgio Alfredo. *Racismo e anti-racismo no Brasil*. São Paulo: Fundação de Apoio à Universidade de São Paulo, Ed. 34, 1999.

HALL, Stuart. *A identidade cultural na pós-modernidade*. Rio de Janeiro: DP&A editora, 2000.

HOOKS, bell. *Ensinando a transgredir: a educação como prática da liberdade*. São Paulo: Editora WMF Martins Fontes, 2013.

MBEMBE, Achille. *Necropolítica: biopoder, soberania, estado de exceção, política da morte*. São Paulo: n-1 edições, 2018.

MUNANGA, Kabengele. *Rediscutindo a mestiçagem no Brasil: identidade nacional versus identidade negra*. Belo Horizonte: Autêntica, 2008.

SCHWARCZ, Lília Moritz. *O espetáculo das raças: cientistas, instituições e questão racial no Brasil – 1870-1930*. São Paulo: Companhia das Letras, 1993.